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§  77  UBN 2022–00129   

Motion – Åtgärder mot våld i ungas nära relationer  
(återremiss)  
Inkom den 20 juni 2022 av Fredrik Holmqvist med flera (V)  

Beslut  
Utbildningsnämnden beslutar föreslå kommunfullmäktige att lämna motionen utan åtgärd 
mot bakgrund av att skolorna redan har ett omfattande demokratiskt uppdrag som bland 
annat innebär att motverka alla former av kränkande behandling. Läroplanernas inledande 
delar har från och med detta läsår fått nya formuleringar som ytterligare trycker på skolans 
värdegrundsuppdrag och omsorg om elevers hälsa och välbefinnande. Rektorerna 
tillsammans med sina respektive huvudmän ansvarar för att uppdraget uppfylls i enlighet 
med styrdokumenten.  

Motionen faller inte under utbildningsnämndens ansvarsområde.  

Sammanfattning av ärendet  
Svar på motionen återremitterades från utbildningsnämndens sammanträde i november i 
syfte att undersöka om behov av fortbildning finns inom området ”Våld i ungas nära 
relationer”, och om utbildningsenheten tillsammans med socialtjänsten kan bidra till denna 
fortbildning. Utbildningsnämnden beslutar föreslå kommunfullmäktige att motionen 
lämnas utan åtgärd.  

Motionärerna har föreslagit fyra punkter som förebyggande åtgärder mot våld i ungas nära 
relationer. De innebär bland annat att Nacka kommun ska utarbeta en plan för att stoppa 
och motverka killars våld mot tjejer och hbtqi-personer i deras partnerrelationer, göra 
informationsinsatser till det allmänna samt uppmana föräldrar att prata om detta och 
utbilda alla anställda i kommunen liksom andra aktörer som har barn och unga som 
målgrupp.  

Området som motionärerna lyfter är ett viktigt område men det ingår redan i skolornas 
uppdrag. Skolorna har ett omfattande demokratiskt uppdrag från nationell nivå som bland 
annat innebär att utbildningen ska utformas i överensstämmelse med grundläggande 
demokratiska värderingar som människolivets okränkbarhet och människors lika värde, 
oavsett kön eller könstillhörighet. Läroplanernas inledande skrivningar om skolans uppdrag 
har fått nya formuleringar om skolans ansvar att utbilda och stötta elever på området som 
motionen omfattar. Läroplansområdet som tidigare hette Sex och samlevnad har bytt namn 
till Sexualitet, samtycke och relationer för att markera att kunskapsområdet har blivit 
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bredare. Skolverket har i samband med läroplansändringarna utarbetat 
kompetensutvecklingsmaterial för lärarna.  

De föreslagna åtgärderna faller inte inom utbildningsnämndens ansvarsområde då ansvaret 
för verksamheterna och medarbetarnas kompetensutveckling är respektive huvudmans. 
Hur uppdraget ska utformas och uppfyllas är de professionella i skolan bäst lämpade att 
avgöra. Enligt Nacka kommuns styrprinciper beslutar kommunfullmäktige om målen, men 
detaljstyr inte hur de ska uppfyllas.  

Utbildningsenheten har tillfrågat Välfärd skola samt några fristående skolor om de ser ett 
behov av kompetensutveckling på området. De flesta av de tillfrågade anser inte att det 
behövs då det omfattas av skolans värdegrundsuppdrag, även om området är angeläget. 
Utbildningsenheten kommer att återkomma till de rektorer som ser kompetensutveckling 
som värdefullt med tips på stiftelsen 1000 Möjligheter och deras nationella stöd- och 
kunskapsplattform Ungarelationer.se samt Skolverkets kompetensutvecklingsmaterial om 
det nya kunskapsområdet Sexualitet, relationer och samtycke. Stiftelsen 1000 Möjligheter 
utbildar vuxna som arbetar med unga i dessa frågor.  

Motionen är även remitterad till Kulturnämnden, Fritidsnämnden, Socialnämnden, Arbets- 
och företagsnämnden samt Kommunstyrelsen.  

Handlingar i ärendet  
Utbildningsenhetens tjänsteskrivelse den 15 november 2022  

Bilaga 1: Motion – Åtgärder mot våld i ungas nära relationer, Fredrik Holmqvist med flera 
(V)  

Bilaga 2 : Rapport 2021:15 från Brå Våld i ungas parrelationer (bra.se)  

Yrkanden  
Monica Brohede Tellström (L) yrkade bifall till det utsända förslaget.   

Andreas Andersson (S) yrkade bifall till den första att-satsen i motionen. Mikael Carlsson 
(NL) instämde i detta yrkande.   

Beslutsgång  
Ordföranden ställde sitt bifallsyrkande mot Anderas Anderssons (S) yrkande och fann att 
nämnden hade bifallit ordförandes yrkande. Nämnden beslutade således i enlighet med det 
utsända förslaget.    

Protokollsanteckning  
Andreas Andersson lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna.  
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”Våld i nära relation är ett stort samhällsproblem och vi anser att det är helt rätt att arbetet 
mot detta måste börja redan i unga år. Att utarbeta en plan för att arbetet kring detta ska bli 
mer systematiskt vore mycket välkommet. Vi anser även att detta förslag borde breddas för 
att innefatta fler delar av ungas våld, exempelvis även killars våld mot andra killar och  

tjejers våld mot killar. Det bör inte begränsas enbart till fysiskt våld, utan även psykiskt våld 
behöver hanteras.   

Det hade på denna motion varit rimligt att förslagen i högre utsträckning faktiskt 
behandlades i sak snarare än att konstatera att detta inte ingår i nämndens ansvarsområde. 
Att inkomma med förslag kring hur ett arbete som i hög grad påverkar skolorna ska 
struktureras är utbildningsnämndens ansvar och sakfrågan förtjänar ett sakligt svar.   

Förslagen i de tre sista attsatserna anser vi är på en för detaljerad nivå för att bifallas. Hur 
arbetet ska läggas upp och vilka insatser som ska prioriteras borde vara en fråga för en 
handlingsplan, som föreslås i den första attsatsen.”  

- - - - -  
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